

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Яремчук Оксаны Вячеславовны  
«Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех  
лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах  
Самарской области)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки  
и техники (медицинские науки)**

Представленное автором диссертационное исследование «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)» представляется актуальным, поскольку позволяет изучить и оценить исторический опыт развития педиатрической службы в условиях крупного российского региона (Самарской области) и использовать его в условиях осуществления региональных программ модернизации здравоохранения. Кроме того, оно позволяет проанализировать с современных научных позиций формы и методы оказания медико-социальной помощи детям, выделить наиболее эффективные и прогрессивные направления ее организации. Проведенное исследование отражает значимое для историко-медицинской науки стремление устраниТЬ пробелы в существующих представлениях о деятельности конкретных медицинских служб и учреждений здравоохранения в прошлом, актуализировать роль конкретных социально-экономических и политических факторов, влияющих на конкретные направления их деятельности.

Диссертационное исследование Яремчук О.В. представляет собой удачный опыт исторической реконструкции самарской региональной системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в наиболее драматичные периоды ее существования (1917-1950-е гг.) Используя обширный фактический материал и релевантные источники информации, автор успешно анализирует институциональные аспекты становления самарской системы охраны младенческого и детского здоровья, количественные и качественные показатели, характеризующие деятельность сети учреждений охраны младенчества и влияющие на это социально-экономические условия, динамику основных демографических показателей детей первых трех лет жизни данного региона, а также системы подготовки педиатрических кадров, как она начала складываться с 1917 г. При этом

автор дает оценку эффективности мероприятий по улучшению состояния здоровья детей первых трех лет жизни, полагая, что она хотя и была в целом недостаточно эффективной, но все же позволила в условиях, фактически, непрекращающихся трудностей минимизировать к 1950-м гг. младенческую смертность (за счет применения вакцин и лекарственных препаратов).

Научно-практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что оно позволяет обобщить опыт охраны младенчества в системе здравоохранения Самарской области, показать ее региональные особенности, выявить основные пути решения задач по охране здоровья детей первых трех лет жизни. Автор самостоятельно провел обзор обширного пула историко-медицинской литературы, провел обширную работу с архивными документами (в том числе с материалами трех поволжских областных центров), представил подробный анализ деятельности закрытых и открытых детских учреждений в Среднем Поволжье с момента установления Советской власти и до момента преобразования Куйбышевского института охраны материнства и младенчества в Детскую областную больницу (1955 г.)

К несомненным достоинствам работы относятся представленная в ней целостная картина развития педиатрической службы Самарской области во всех основных эпизодах ее существования с 1917 по 1955 г., четкая характеристика деятельности основных субъектов, вовлеченных в организацию и работу данной педиатрической службы (самарский подотдел ОММ, медицинский факультет Самарского университета, кафедра детских болезней, курсы для ясельных работников при местном техникуме, фельдшерско-акушерская школа, Куйбышевский институт ОММ и т.д.), взвешенный и аналитический характер суждений автора исследования. Вызывает одобрение оригинальность поставленной исследовательской задачи, широкий охват исследуемого материала и степень его проработанности, высокая степень вовлечения в сферу научной дискуссии по целому ряду вопросов, относящихся к исследуемой проблеме, логичность и последовательность изложения, четкая формулировка положений, выносимых на защиту. Не вызывает сомнения, что методология диссертационного исследования представляется соответствующей достижению поставленной цели и решению исследовательских задач. Бессспорно, что положения, выносимые на защиту, обладают новизной. Результаты диссертации прошли необходимую апробацию, тексты публикаций соответствуют тексту автореферата. Все публикации автора

имеют прямое отношение к предметной области реализованного в диссертации исследования. Результаты, полученные в диссертации, можно оценить как теоретически значимые, они могут использоваться в рамках научной, учебно-педагогической и организационной деятельности. Общее впечатление о работе является весьма положительным, каких-либо принципиальных возражений и замечаний текст работы не вызывает.

Диссертация «Становление и развитие системы охраны здоровья детей первых трех лет жизни в СССР в период с 1917 по 1950-е гг. (на материалах Самарской области)» представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью соответствует критериям, установленным п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней». Автор диссертации, Яремчук Оксана Вячеславовна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Михель Дмитрий Викторович,  
доктор философских наук, профессор,  
профессор кафедры гуманитарных  
дисциплин ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
119571, Российская Федерация, г. Москва,  
Проспект Вернадского, 82.  
Тел.: +7499-956-99-99.  
E-mail: [dmitrymikhel@mail.ru](mailto:dmitrymikhel@mail.ru)  
05.10.2019

